3¢ H2 Fiche 1 / Quelles sont les caractéristiques des régimes de Staline et d'Hitler ?

H2.0 : Que se passe-t-il & la fin de la 1™ guerre mondiale en URSS, en Allemagne et en

France ?

Pour la Russie/URSS

Pour I'Allemagne

Pour la France

- La Russie devient |'URSS
(Union des républiques socialistes
soviétiques) en 1922.

- A la suite de la Révolution
russe (1917), Lénine met en
place un pouvoir communiste,
dont il est le chef.

- Staline succéde a Lénine en
1924,

- Lors du Congres de la Paix a Versailles en
1919, les Allemands sont tenus pour
responsables de la guerre.

- D'apres le traité, ils doivent payer I'ensemble
des dégdats a la France et ne plus avoir
d'armées. C'est une humiliation.
- L'Allemagne connait une
économique a partir de 1929.

- Hitler est nommé a la téte du gouvernement

grave crise

- La France est
victorieuse de la
guerre.

- A partir de 1929,
elle connait également
la crise économique.

- Les groupes
d'extréme droite se
développent.

apres avoir remporté des élections.

H2.1 : Quelles sont les caractéristiques des régimes de Staline et d'Hitler ?

Etat totalitaire : Etat qui contréle le pouvoir politique, la population et I'économie pour imposer son idéologie
= Etat qui contrdle tout # Dictature : Contrdle uniquement politique.

URSS DE STALINE (1924-1953) |

| ALLEMAGNE D'HITLER (1933-1945)

DES IDEOLOGIES (vision du monde) DIFFERENTES

Communisme :
Societé ou tout
économiquement égal,
propriété privéee

le monde est
donc sans

Idéologie : Nazisme, c'est-a-dire raciste et
vision du antisémite :

monde Les populations sont considérées

z comme inégales avec a sa téte la race

allemande aryenne (blonds aux yeux
bleus). A l'inverse, les juifs considérés
comme des sous-hommes, c'est
I'antisémitisme.




MAIS UN MEME FONCTIONNEMENT TOTALITAIRE

CONTROLE DU POUVOIR POLITIQUE

Staline : 'homme d'acier
Tous les pouvoirs

61

<

Parti communiste

Un chef tout
puissant

Hitler : le Fihrer _
Tous les pouvoirs 7 )

Un seul parti
politique

Parti nazi (national, socialiste)

NKVD

Une police politique
pour surveiller la
population

Gestapo

Ou: goulags, qui sont des camps de
travaux forcés situés en Sibérie, la
région la plus froide de I'URSS

Exemple : « Grande terreur », ol
Staline fait arréter plus de 1,5 million
de personnes et fait exécuter 750 000
personnes

Des opposants
enfermés et/ou
éliminés

Ou : camps de concentration, qui sont des
camps de travaux forcés situés en
Allemagne, pour <« rééduquer » les
opposants allemands

Exemple : 60 000 prisonniers dans les
camps en 1938

CONTROLE DE LA POPULATION

Propagande. Cela passe notamment par
des affiches. Il met aussi en place le
culte de la personnalité, pour que la
population adore Staline.

Exemple : Poeme rédigé en I'honneur de
Staline comme celui de 1939 dans le
journal Pravda qui dit que Staline « Tu
es le sauveur de notre vie, tu es notre
gardien »

Une société
encadrée par la
propagande
(techniques pour
convaincre une population
de la supériorité d'une
idéologie si besoin par le
mensonge)
et
le culte de la

personnalité
(techniques pour
convaincre une population
qu'une personne est
supérieure et infaillible)

La jeunesse est embrigadée

Il met aussi en place le culte de la
personnalité, pour que la population adore
Hitler

Exemple : Serment a Hitler des jeunes
Allemands quand ils rentrent dans les
Jjeunesses hitlériennes.

Les koulaks, des paysans aisés.

Des boucs
émissaires désignés

Les Juifs jugés responsables des
malheurs de |'Allemagne. Ils doivent étre
séparés des autres allemands.

CONTROLE DE L'ECONOMIE

Pour la collectivisation et
l'industrialisation : collectivisation,
c'est-a-dire la mise en commun des
moyens de produire.

Industrialisation : développement des
usines.

Les moyens et les résultats :

Cela passe dans les campagnes par la
création de kolkhozes, qui sont des
grandes fermes ou tout est mis en
commun. Il crée aussi de nombreuses
industries.

Exemple :
Production d'acier passe de 4 a 17,5
tonnes entre 1928 et 1937

Développer
I'économie

Pour la préparation a la guerre :
Préparer la revanche.

Les moyens et les résultats :

Pour cela développe I'économie vers
I'armement et la création de moyens de
transport permettant le déplacement de
I'armée, permettant ainsi de pratiquement
faire disparaitre le chomage.

Exemple :
Dépenses d'armement sont multipliées par
20.




3¢ H2 Fiche 2 / Comment reconnaitre et analyser une affiche de propagande ?

O Analyse ces 2 affiches de propagande. L'une des 2, au choix ou la plus réussie des 2, sera évaluée.

y )

Vs

ALl JAHBIGEN IN DIE H

La jeunesse sert fe Fithrer, collection privée

Affiche éditée par le parti nazi en 1934.
En bas : « Tous les jeunes de 10 ans dans la Jeunesse hitlérienne ».




3¢ H2 Fiche 3 / Quelles sont les caractéristiques du Front populaire en France ?

Piste verte : niveau facile

Le QQCOQPDonc va ailleurs a été compléteé.

O Pour chaque réponse, retrouve d'ou vient l'information (Consigne / N° de document ou Date clé
de la Fiche B). Plusieurs sources sont possibles.

Quoi ? Les caractéristiques du Front populaire (

Quand ? 1936 ( ).
Ou ? France ( ).
Qui ?
- Les communistes et son chef Maurice Thorez, les socialistes et son chef Léon Blum, les
radicaux et son chef Edouard Daladier ( ).
- Les ouvriers ( ).
Comment ?
- Victoire du Front populaire qui est I'alliance des partis de gauche (
- Léon Blum, chef du gouvernement ( ).

- Des greves spontanées des ouvriers pour soutenir le Front populaire (

Pourquoi ?
- Menace des Ligues d'extréme droite, anti démocratiques et racistes. (

- Alliance des partis de gauche : Parti communiste, SFIO, Parti radical (

Donc ?
- Augmentation des salaires ( ).
- Droits a des représentants syndicaux ( ).
- Semaine de travail limitée a 40h ( ).
- 15 jours de congés payés. ( ).
- Eté1936: 1ers départs en vacances pour un grand hombre de salariés/ouvriers ( ).




3¢ H2 Fiche 4 / Quelles sont les caractéristiques du Front populaire en France ?

Piste verte : niveau facile
O Classe les informations du QQCOQPDonc va ailleurs dans le tableau ci-dessous.

Quoi ? Les caractéristiques du Front populaire.
Quand ? 1936.

Ou ? France.

Qui ?

- Les communistes et son chef Maurice Thorez, les socialistes et son chef Léon Blum, les radicaux et son chef

Edouard Daladier.

- Les ouvriers.
Comment ?

- Victoire du Front populaire qui est l'alliance des partis de gauche.

- Léon Blum, chef du gouvernement.

- Des gréves spontanées des ouvriers pour soutenir le Front populaire.
Pourquoi ?

- Menace des Ligues d'extréme droite, antidémocratiques et racistes.

- Alliance des partis de gauche : Parti communiste, SFIO, Parti radical.
Donc ?

- Augmentation des salaires.

- Droits d des représentants syndicaux.

- Semaine de travail limitée a 40h.

- 15 jours de congés payés.

- Eté1936: 1ers départs en vacances pour un grand nombre de salariés/ouvriers.

Je présente (Quoi ? Quand ? OU ?):

Tout d'abord De plus Enfin
Une union des partis de gauche La victoire aux élections de 1936 et Des réformes en faveurs
contre les Ligues le soutien des ouvriers par des principalement des fravailleurs
greves
Doc : Doc : Doc :

O Indique pour chaque partie le document de la Fiche B qui e servirait d'exemple.



